

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 7141

PALMA DE MALLORCA
LUNES 10 DE OCTUBRE DE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1. y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1645

La ley de incompatibilidades

Era ya hora de que se discutiera y aprobara una nueva ley de incompatibilidades. Era ya hora, porque la que podía considerarse vigente estaba notoriamente incumplida. Y lo era, asimismo, porque no ya en las conversaciones privadas, ni en murmuraciones corrosivas, ni en chistes chabacanos que aludían al encefalismo, sino en la Prensa en general, incluso en la republicana más incondicionalmente adicta, se publicaron relaciones de nombres, y de sueldos y estipendios que algunos — pocos, por su cuantía, pero en número relativamente considerable por ser de toda evidencia que no podían desempeñarse a la vez, sin el milagro de la ubicuidad, los cargos retribuidos o gratificados, — resultaban escandalosos.

El Sr. Azaña ha dicho que él no ha tenido para nada en cuenta las campañas que con su habitual desenfado califica de difamatorias de los Diputados de la República. Pero, si no ha tenido en cuenta las aludidas campañas, se ha dejado ganar indudablemente por el buen propósito de que imperen en la organización del Parlamento y entre los que participan personalmente en sus funciones, la pulcritud y la austeridad. Y si propugna una ley para procurarlas, señal es de que antes de presentarse, discutirse y votarse esa ley, no existían.

No importa que no fueran numerosos los casos de falta de pulcritud, de austeridad y aún de dudosa moralidad. Bastaba con que pudieran señalarse algunos para que se pusiera término a ese

principio de francachela. ¿Es que no lo era que una misma persona fuese Diputado constituyente, Alcalde de provincia o Presidente de Diputación, Consejero de Instituciones que dependen del Estado o que tienen relación muy directa con él y que ocupasen cargos retribuidos y no servidos, o por lo menos no servidos ni con pulcritud ni con austeridad en Madrid y en provincias? ¿Es que no lo era que Diputados que habían recibido merced del Gobierno, quedando ligados a éste por la dependencia y desde luego por la gratitud, continuaran usufructuando el acta sin someterse a nueva elección?

Podrían citarse no pocos casos, que demostrarían que no es cierto, sino completamente inexacto, que se haya hecho campaña sistemática murmuratoria y difamatoria contra los Diputados de la República. Pero la prueba, repetimos, de que en materia de compatibilidades se había llegado a los mayores abusos está en la ley que se discute y que no dudamos se aprobará, aunque sea con desgana, sin entusiasmo y hasta con el enojo, mal disimulado, de quienes han ido muy a gusto en el machito con las alforjas llenas de cargos con nómina, con gratificaciones o con gastos de representación que sumaban no pocos miles de pesetas. Y era ya hora de que terminara un estado de cosas en el que no estaban presentes la pulcritud, la austeridad, ni acaso la moralidad.

PATRICIO

Vida deportiva

Fútbol

EL ATHLETIC VENCIO AL MANACOR, POR DOS GOALS A CERO

Con el encuentro entre el Athletic y el titular de la ciudad de Manacor, inauguróse en esta capital la temporada futbolística correspondiente al campeonato regional.

El campo de Sa Punta se vió bastante concurrido. A la entrada del mismo, se colocó una mesa petitoria para los damnificados en el reciente temporal de Manacor, la que estaba presidida por distinguidas señoras.

A las órdenes del colegiado señor Bonet, ayudado por el Sr. Miquel, se alinearon los equipos así:

Athletic. — Colomina; Díez, Bonet; Florit, Gregorio, Sureda; Coll, Moranta, Maimó, Serna y Galera.

Manacor. — Oliver; Riera, Frau; Nadal, Ferrer; Parera II, Pocoví I, Fullana, Sart, Parera I y Pocoví II.

El partido empezó con retraso, debido a un "panne" sufrida por los del Manacor.

Eligió terreno el Manacor, sacando el Athletic, cuyo primer avance, bien llevado, terminó en aut.

Realizó el Athletic, un fuerte empuje, que logró desorientar al equipo contrario, el cual anduvo durante buen rato, sin dar la sensación de equipo fuerte y bregado en luchas campeonales.

Este empuje atlético, puso desde el primer momento, en evidencia la calidad del trío defensivo visitante, el cual se multiplicaba para evitar el perforamiento de su meta. Anotamos una buena ocasión que Serna tuvo para inaugurar el tanteador, pero por exceso de nervios el tiro, salió demasiado alto.

Algunos avances de los visitantes, fue

ron fácilmente desbaratados por la defensa atlética.

En un avance, Moranta recibió un pase adelantado, en el que burlando la defensa, dirigióse a todo gas a fusilar el primer tanto de la tarde, pero el meta Oliver, en rápida estirada a sus pies, logró arrebatarle el balón; siendo ambos aplaudidos.

El Manacor fué serenándose y sus avances adquirieron un poco más de interés, anotando un tiro de Parera, que biocó Colomina.

El juego siguió favorable al Athletic, y Oliver tiene que tirarse a los pies de los delanteros atléticos, logrando desviar a corner un grave peligro que sacado fué kik.

El Manacor, va carburando bastante, y durante largo rato el juego es alterno, sucediéndose las jugadas, anotando una meleé ante la meta visitante, que resolvió el portero. Una escapada de Pocoví II, al que Bonet le quitó el esférico oportunamente.



Palencia. — El director de las maniobras militares del Pisuerga, general Rodríguez del Barrio, estudiando, con su Estado mayor, el campo en que se desarrolla el táctico militar.



Don Juan Fuster Piña

Propietario

Falleció el día ocho del actual a los 64 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su desconsolada esposa al suplicar a sus amistades le tengan presente en sus oraciones les ruega también se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las 11 en la parroquia de San Nicolás, por lo que recibirá especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.

Hubo unos momentos en que el Manacor parecía, que apesar de ser algo inferior al equipo local, iba a ser el primero en marcar, interviniendo Colomina en dos ocasiones y los manacorenses, igual que sus adversarios malograron un tanto, al no rematar un centro el extremo izquierda que hizo algunos avances buenos.

Siguió el Athletic nuevamente su juego, y tiró un corner: lo sacó Coll y lo remató Maimó, rebotando el esférico en el horizontal, lo rogió nuevamente el mismo jugador y lo introdujo en la red.

Esto enardeció a los locales, redoblando sus ataques, sucediéndose algunos tiros a la meta de Oliver, el cual actuó seguro.

Después de una salida de Colomina, en la que conjuró un avance peligroso, llegó el segundo goal atlético, producto de una bonita combinación entre Moranta, Maimó y Serna, rematando este último, de volea, los cabezazos servidos por los anteriores.

Con empuje de los locales dió fin la primera parte.

Nuevamente en juego el balón volvieron los locales a sus avances apurando la meta manacorense, pero la buena defensa que de su marco hicieron los visitantes, frustraron los ímpetus de sus adversarios.

Un breve empuje del Manacor no dió resultado.

El Athletic, logra hacerse el amo del terreno, embotellando a sus adversarios, los cuales, gracias a la buena actuación, y también a los postes, que les evitaron más de un tanto, terminó el partido, no

ACCIÓN CRISTIANA

Mañana, por la noche, a las siete y media, en [San Antonio de Viana, conferencias apologeticas y sobre el Evangelio.

Conferenciantes:
Rvdo. D. Andrés Casellas.
" " Francisco Sitjar.

sin antes intentar el Manacor, marcar el tanto del honor, con la victoria del Athletic por dos goals a cero.

El arbitraje de Bonet, bueno e imparcial.

EN INCA, EL CONSTANCIA VENCIO AL ESPAÑA POR CUATRO A DOS

En Inca, jugaron, también de campeonato el equipo local Constancia y el España, de Palma, equipo que ayer debutó por primera vez en estas lides, como equipo de primera categoría.

El España, fué vencido por el Constancia, por cuatro goals a dos.

PARTIDOS DE "TORNEO"

En el campo de Buenos Aires, se jugó el partido Republicano — Miramar, que además jugaban una copa, quedando empatados a cero; la copa quedó en suspenso.

Génova 1 — Mallorca, 1.

En el campo del España: Balear 1 — Isleño, 3.

Campo Athletic: Arenas 1 — Espontánea, 0.

Campo Molinar: Molinar 2 — Mallorca, 0.

Son Serra: Aldeana 3 — Belver, 0.

En Buñola: Buñola 4 — Racing, 0. Este partido fué amistoso por no presentarse el árbitro.

Water-polo

FINAL DEL CAMPEONATO

Se jugaron ayer, en aguas del Club de Regatas los dos partidos finales del campeonato de water polo de primera y segunda categoría.

Se disputaron la final del de primera categoría los equipos del "Club de Regatas" y "Club España" y el campeonato de segunda los del "Club Natación Palma" y Club Barbará.

Ambos partidos se jugaron por la mañana, frente al Club de Regatas.

Empezaron primero los segundos equipos "Palma" y "Barbará" que se al-

nearon en el siguiente orden:

Club Barbará:

Garau, Pascual (M), Ferrer (M), Pascual (B), Riera (L), Palmer y Mir y por Palma: Juncosa (A), Puig (O) Terrasa (D), Ramírez, Puigserver (M), Prada (V) y Terrasa (O).

Para este partido reinaba gran expectación, ya que era la tercera vez que ambos equipos tenían que dirimir los empates anteriores.

El partido terminó con un nuevo empate a un goal, jugando ambos equipos muy bien, pero a fin de decidir ya la victoria y como se había acordado antes, el encuentro se prolongó el tiempo reglamentario logrando en esta prolongación marcar el "Club Natación Palma" dos goals más adjudicándose con ello la victoria y el título de campeón de segunda categoría.

Marcaron los goals por el "Palma": Ramírez, dos y Prada (V), uno y por el "Barbará" Palmer, arbitrando el encuentro el jugador Tomás, del "Club España".

Seguidamente se alinearon los jugadores de los primeros equipos del "Club Regatas" y "Club España" para disputarse el campeonato de primera categoría.

El encuentro no pudo terminarse, pues a menos de la mitad del primer tiempo y cuando ya los del "Club de Regatas" llevaban marcados cuatro goals el referee señor Ferragut expulsó del juego al jugador Guillermo del "España" por desobediencia.

Los del "España", considerando que esta medida no era legal hicieron causa común con su compañero retirándose el equipo adjudicándose así la victoria y el campeonato de primera categoría el "Club de Regatas".

En este team y a pesar del poco tiempo que duró el encuentro se distinguió notablemente el jugador Rubio.

La película de los Reyes Católicos

La "Nouvelle revue française" acaba de publicar, en versión francesa de Paul Henri Michet, antes que se haya publicado en castellano, la vida de los Reyes Católicos — "La vie de Ferdinand et Isabelle" — que Eugenio D'Ors ha escrito.

He aquí, otra vez, sobre el tapete, la cuestión de estas aparentes infidelidades de los escritores a su lengua natal: cuestión que ya había traído al plano de la actualidad la reciente publicación en francés, y no en italiano, de la última novela de Gabriel D'Anunzio...

Sin embargo, son casos distintos. Lo de D'Anunzio, repetición de lo que ya hizo en "El Martirio de San Sebastián", es un "gesto" muy de su gusto; un gesto un poco fanfarrón y un poco escandaloso en medio de la Italia fascista. D'Anunzio contesta olímpicamente a los escandalizados: "Lo he hecho porque había que restaurar el prestigio de la prosa francesa, que se estaba perdiendo"... Verdad también, que en el caso de D'Anunzio existió el precedente histórico del propio héroe de su novela, Brunetti. Latini, que también, siendo italiano, escribió en francés.

Pero si el caso de D'Anunzio es un gesto de poeta, el de Eugenio D'Ors es una teoría de pensador. Eugenio D'Ors no ha publicado en francés ese libro sobre tema tan español como los Reyes Católicos, para asombrar a los burgueses. Es que para D'Ors no existe propiamente "el extranjero". Existe el "barbarus". "Barbarus" quiere decir etimológicamente "el que balbucea". Para los latinos, "extranjero" y "barbarus" eran sinónimos, porque todos los pueblos que rodeaban al latino eran pueblos inferiores que balbuceaban malamente el latín. Pero la razón del desprecio con que el ciudadano romano miraba al bárbaro, no provenía de la simple razón territorial de su extranjería, sino de la razón cultural de su balbuceo... Pues bien, para Eugenio D'Ors no existe la extranjería como cuestión horizontal de territorios y fronteras: existe solo la barbarie como cuestión vertical de jerarquía de cultura. El que piensa con seguridad y se expresa con firmeza, no es extranjero en ninguna parte: ni en París, ni en Londres, ni en Berlín. En cambio, el que "balbucea" en ideas y en expresiones, ese es bárbaro aún en su propia Patria. Por eso Eugenio D'Ors, fiel a su idea, publica, en francés, para sus compatriotas en la Cultura, su libro sobre los Reyes Católicos. Sus compatriotas lo entenderán de todos modos. Y en cuanto a los "bárbaros" esos no lo entenderían aunque estuviese en castellano...

El libro de Eugenio D'Ors tiene un poco de técnica de película. Cada parte, cada capítulo, está desarticulado en una serie de breves fragmentos, que, como él mismo dice, "fijan e inmovilizan el curso de la acción". Son como los pequeños cuadros de celuloide de la película, en que los que se ve el personaje cuajado en el momento de alzar el puñal o subir al automóvil; pedacitos de eternidad que anudados forman el "devenir" de la película... Eugenio D'Ors, prevenido siempre contra el concepto romántico y evolutivo de la historia, ha encontrado este modo hábil de superar, en todo momento, "la anécdota" con "la categoría", y contemplar cada cosa voladora, a la luz de su último significado: "sub specie eternitatis".

Así por ejemplo (I-15), la Reina va a confesarse. Esta vez tiene un nuevo confesor: Fray Hernando de Talavera. La Reina le advierte que la costumbre protocolaria es que el confesor se arrodille ante la Señora y así le oiga la confesión. Pero Fray Hernando se niega a semejante cosa y dice a la Reina, que sea ella la que se arrodille, porque, en aquel momento, él representa a Dios. Entonces la Reina dice: "He aquí el confesor que yo necesitaba".

Nada más. Esta es la anécdota: el trocito de celuloide, con el gesto inmóvil y

cuajado, separado del restante fluir de la película. Pero la inmovilidad es, por sí una alusión a la eternidad. Basta contemplar el trozo inmóvil y anecdótico unos momentos para que, en seguida, la escena se ilumine de una clara luz trascendental. Ya no es una Reina arrodillada frente a un fraile: ya son frente a frente los dos poderes — temporal y espiritual — que se han dividido el mundo y la historia: otra vez el Emperador y el Arzobispo frente a las puertas de la Catedral de Milán...

Y en seguida comprendemos que la verdadera libertad y dignidad humana, radica en esto de que exista en nosotros un fragmento insobornable que obedece al fraile y no a la Reina. Y comprendemos que el mundo anda loco al buscar la libertad en la anulación del fraile

ante el cual la reina se hincara. Y comprendemos que el "poder espiritual" es el único que verdaderamente limita al "poder político", precisamente porque radica en esfera distinta y tangente a él; y que aquellos reyes que se llamaban "absolutos" — pero que se hincaban ante sus confesores — sentían, con tal fuerza, todas sus "relaciones" morales y limitadoras con Dios, con la Iglesia o con el pueblo, que, en definitiva, eran mucho más "relativos" que estos poderes que ahora se llaman constitucionales.

Y por ese camino podríamos llegar a mil consecuencias actuales, prácticas y casi espinosas. Ventajas, lector, de contemplar los gestos y las anécdotas, así, aislados e inmovilizados, proyectando, en haz, sobre ellos, toda la luz de su eterna significación.

JOSE MARIA PEMAN
(Prohibida la reproducción).

Ese es el camino

Nuestro querido olega de Barcelona, "El Correo Catalán", ante la inminencia de las elecciones para las Cortes de la Generalidad, ha publicado un interesantísimo artículo del jefe de los Tradicionalistas de Cataluña don Miguel Junyent.

Dice así el señor Junyent:

"Nuestro deber de católicos y nuestro honor de ciudadanos reclaman la unión sagrada de todos cuantos consideramos que ante todo y sobre todo los principios religiosos han de informar nuestras constituciones políticas, doctrina esencial que no admite distingos ni claudicaciones.

Siendo la moral base del orden y la Religión en fundamento de la moral, todos los ciudadanos deben aprestarse y disponerse a mantener el sentimiento religioso. Sin confundir la Religión con la política, se imponen las grandes uniones para hacer frente al enemigo común manteniéndolas al precio de todos los sacrificios compatibles con nuestra conciencia y nuestro honor.

Pueden existir diferencias políticas sobre la conducta a seguir con el régimen constituido; diversidad de opiniones pueden separar a los hombres aun propagando todos por el bien común y la tranquilidad pública; podemos discutir acerca de si es más conveniente o no a los intereses de la comunidad adheridos incondicionalmente a la República, someternos con reservas a ella o negarle nuestro reconocimiento y apoyo; pero lo que no podemos hacer es disgregarnos, dividirnos o separarnos cuando tenemos enfrente un enemigo común que nunca, como hoy, requiere para los católicos los más inauditos esfuerzos para restablecer los postulados de la Religión, de la Familia y de la Propiedad.

Podrían ser elementos de discordia los que nos induzcan a situarnos o no en el terreno constitucional, como lo serían los consiguientes en afirmar las preferencias por un Gobierno republicano o monárquico en el régimen del Estado; pero por encima de las divisiones de los partidos hay la suprema ley de la Salud pública, abstracción hecha de toda otra consideración.

Lo racional y práctico es unirse sobre el único terreno en que es posible encontrarse, con un aglutinante que no pueda motivar ninguna disidencia y con

el firme propósito, fruto de nuestra conciencia católica y patriótica, de reivindicar los organismos destruidos por la revolución.

Tanto los que creen que en España la República no es una simple forma de Gobierno, sino una doctrina anticristiana, sectaria y persecutoria, como los que confían en enderezarla por los caminos del orden moral, de la ley y de la justicia, tenemos un punto de coincidencia que puede aplazar nuestras discrepancias, un "¡alto el fuego!" que nos permita laborar con eficacia en la cristianización de la vida pública.

Hay cuatro instituciones fundamentales que no pueden desaparecer: la Religión, la Familia, la Patria y la Propiedad. Para mantenerlas, ¿cómo vamos a esterilizar los esfuerzos de tantos siglos, de tantas generaciones y destruir en un solo día la obra titánica de nuestros antepasados? ¿Cómo vamos a rasgar en un momento toda nuestra historia?

¿Si un día fuese posible acoplar en una sola acción ofensiva los diferentes grupos de opinión política para la conquista de los derechos autonomistas de Cataluña en aquel esplendoroso movimiento de "Solidaridad Catalana", por qué no ha de ser factible hoy amar el esfuerzo de los católicos catalanes, gravemente heridos en los más íntimos sentimientos del alma, para reivindicar la espiritualidad de nuestro pueblo, hoy puesto bajo la opresión de la anarquía moral, intelectual y aun violenta, impulsada por apasionamientos y odios, tan injustificados como inconcebibles?

Por todos los medios honestos y legítimos debemos residir y disconformarnos con esa política laicista y persecutoria que todo lo invade, multiplicando nuestras energías para estructurar, dentro de la unidad española, una Cataluña digna, espiritual y progresiva que, haciendo honor a su historia gloriosa, sea ejemplo de virilidad, nobleza y virtud para nuestras regiones hermanas, hijas de nuestra madre común España.

En esta cruzada legal prestarán sus asistencias las huestes tradicionalistas y contribuirán con su ejemplo y desinterés material al mejor esplendor de la lucha y sin otras intenciones que las que origine la generosidad de sus aportaciones, se permiten lanzar este llama-

miento a las fuerzas de significación de-rechista, para esa obra de conjunto, dejando para futuras actuaciones las respectivas modalidades políticas y subordinándolas todas, de momento, a la finalidad que las concierne.

¡Católicos! Unión y concordia! El momento es solemne. Debemos a Cataluña y a España entera un noble ejemplo de virtud cívica y una lección sincera de actuación cristiana".

Homenaje a un poeta

Soria, 5. — El poeta Antonio Machado, hijo adoptivo de Soria, asistió esta mañana al homenaje que le han tributado las Corporaciones locales, y que consistió en descubrir la placa que da su nombre a la plazuela contigua a la ermita de San Saturio. Después se descubrió la roca de las afueras en que han sido grabados los fragmentos de poesías inspiradas en Soria.

Junto al agasajado se encontraban el Ayuntamiento y la Diputación en corporación, representaciones de los centros culturales y de la Prensa.

Las ceremonias fueron presenciadas por numeroso público.

Ante la plaza de la plazuela, el conde don Bienvenido Calvo expuso la vida del poeta de Soria, sus alegrías y sus dolores. Dijo que la poesía de Machado está impregnada del espíritu de la ciudad, que no puede comprenderse a Soria sin su poeta ni a Machado sin Soria.

Habló después el poeta. Su discurso estuvo lleno de emoción y cordialidad para Soria y para sus habitantes. Fue muy ovacionado, y al terminar se dieron muchos vivas. Después el alcalde, señor Royo, hizo entrega al ilustre escritor del pergamino nombrándole hijo adoptivo de Soria.

El señor Royo pronunció un breve discurso.

A continuación descubrió la lápida, de la que ha sido autor el artista soriano Ignacio Oroz.

El acto terminó leyéndose las numerosas adhesiones recibidas.

Sólo 50 funcionarios de la Magistratura han solicitado la jubilación

Leemos:

Ha finalizado el plazo que señalaba la disposición dictada por el ministerio de Justicia y que concedía facultades a los funcionarios integrantes de los cuerpos judicial y fiscal para acogerse con determinadas condiciones a la jubilación voluntaria.

Según noticias, el número de magistrados, fiscales y jueces que ha solicitado del ministro de Justicia la jubilación voluntaria es de 50.

Es potestativo del ministro acceder ahora a las peticiones de jubilación voluntaria solicitadas.

También la misma disposición, como se recordará, faculta al ministro de Justicia para ordenar con los trámites de un expediente otras jubilaciones forzosas".

La reforma del Código de Justicia Militar

EL CUERPO JURIDICO DEL EJERCITO

Se ha dictado una orden por la que se dispone:

Primero. — Queda encargada la comisión nombrada por decreto de 28 de junio último para la reforma del Código de Justicia Militar, de redactar el reglamento orgánico del Cuerpo Jurídico del Ejército, en el que, en consonancia con las necesidades del servicio, ajustadas a la reforma en proyecto se determinen las categorías, sueldos, plantillas, derechos, consideraciones, obligaciones y responsabilidades del personal que lo integre, del que formará parte el que en la actualidad constituye el Cuerpo Jurídico Militar que no opte por los bene-

ficios de retiro que puedan concederse en armonía con la disposición transitoria quinta de la ley antes citada.

La determinación de categorías consideraciones y derechos se efectuará en armonía con lo prevenido por la disposición transitoria primera, también de la ley citada con denominaciones adecuadas y estableciéndose las normas de clasificación del personal dentro de dichas categorías y clases.

Para la organización del Cuerpo Jurídico se tendrá en cuenta que la misión propia y peculiar del mismo han de ser desempeño de los servicios de Justicia en el Ejército y de asesoramiento a las autoridades y organismos militares que actualmente están atribuidos al Cuerpo Jurídico Militar, y los que se le atribuyan en lo sucesivo por el Código de Justicia Militar y demás disposiciones.

Segundo. — Concluida la redacción del proyecto, será elevado al ministerio de la Guerra, para que, previos los asesoramiento y dictámenes que se juzguen biera lugar.

Cuarto. — Hasta que entre en vigor el reglamento mencionado, se clasifique el personal en sus nuevas categorías judiciales civiles y se implante en consecuencia la prevenido por la ley, el personal del cuerpo jurídico continuará con su actual organización, asimilación, plantilla y funcionamiento.

Quinto. — Mientras no se fije la nueva organización y pueda en consecuencia implantarse en su integridad la reforma que la ley determina, se suspenden con carácter general los destinos en el cuerpo jurídico militar, con excepción de aquellos en la actualidad vacantes que fuesen voluntariamente solicitados o los que por imperiosas necesidades de servicio se consideren necesarios cubrir con arreglo a las normas establecidas.

Sexto. — Las vacantes de empleo ocurridas o que ocurran hasta la publicación del nuevo reglamento, serán dadas al ascenso si legalmente corresponden, pero los ascendidos podrá disponerse continúen en comisión en los destinos que ocuparen, salvo que voluntariamente soliciten otras vacantes o se considere necesario por exigencias del servicio, darles destino de su nuevo empleo.

El Pnor de la Cartuja de Miraflores

Burgos. — Al R. P. Prior de los Cartujos, Padre Arturo Gurdon Hambury, de nacionalidad inglesa, le ha sido concedida oficialmente la nacionalidad española, y se ha inscrito en el Registro civil, como vecino de Burgos.

Ha surgido la iniciativa de tributarle un homenaje, el primero de noviembre próximo, fecha en que cumple cincuenta años de su vida religiosa; idea que será brindada al Ayuntamiento, al que tanta ayuda ha prestado la Comunidad de los Cartujos con ocasión de la crisis obrera".

Compañía Trasmediterránea

DELEGACION DE PALMA

Por el presente anuncio se avisa a los Señores viajeros que en lo sucesivo deban emprender los domingos viaje para Valencia que sus billetes de pasaje les serán expedidos a partir de los sábados de 9 a 13 y de las 19 a las 20'30 horas, los domingos solo se despacharán de 10 a 12 de la mañana. Lo que se pone en conocimiento de los Sres. pasajeros a los efectos consiguientes.

Palma, 20 septbre. de 1932.

Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Telf. 2267

Visitad la Villa de Selva

Parque natural de 1.000 hectáreas. — 300 metros de altura — Cura de reposo — 3 kilómetros de Inca — 13 de Lluch — 18 de la Calobra — Buena carretera.

Día 12 Octubre de 1932

Inauguración del HOTEL RAFAL BELL de Selva

Todos los adelantos modernos — Magnífica situación.

Pensión desde 15 pesetas diarias

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Recibidas las Novedades para
OTOÑO E INVIERNO

Completamente reformados, ampliados y embellecidos estos almacenes y con la nueva orientación dada al negocio por su dirección, es sin duda alguna LA CASA MEJOR SURTIDA Y QUE VENDE MAS BARATO DE LAS BALEARES.

Lo más nuevo en LANAS y SEDAS para vestidos y abrigos Sra.
Astrakanes de todas clases: Gran surtido en franelas y pañetes.

Abrigos-Chaquetas
Echarpes-Renards
Corbatas y Pielés
para adorno

Extensa sección en blusitas, pullovers y chaquetas y toda clase de fantasías en punto para Señora, Caballero y niños.

Altas novedades en trajes y abrigos para Caballero SASTRERIA A MEDIDA ampliada con un nuevo cortador de 1er. orden, ROPAS HECHAS para caballero, trajes, gabanes, capotes, pellizas y toda clase de confecciones para interior.

Impermeables, Trincheras, Plumas, Reversibles, Capitas para niños, PARAGUAS, Abrigo Impermeable reversible caballero a ¡¡10 Ptas!!
Artículos de Viaje LENCERIA, CAMISERIA, Pañuelos payesa 7 y 9¼, Géneros de punto, CORBATAS.

MANTAS DE LANA taradas y sin taras a
CUALQUIER PRECIO

- INFORMACION TELEGRAFICA -

Desde Madrid

La actualidad política

Madrid, 9 (1'00)
REGRESO DEL MINISTRO DE ESTADO

El ministro de Estado, señor Zulueta, que regresó anoche de Ginebra, acudió esta mañana a su despacho oficial, recibiendo a varios representantes del cuerpo diplomático extranjero.

En doble sesión Zulueta expondrá en el Parlamento las impresiones de Ginebra sobre nuestras relaciones económicas con el exterior.

El señor Zulueta en su estancia en París trató del viaje del Presidente señor Herriot a España sin concretar la fecha. El señor Ministro dijo que activará la depuración política del personal diplomático, en relación con los secretarios de embajadas y legaciones.

EL SEÑOR GIRALT A BURGOS

El ministro de Marina marchará el lunes a Burgos para reunirse con el Presidente de la República, que regresará dicho día de las maniobras.

EL SEÑOR ALBA A PARIS

Ayer marchó a París el ex ministro don Santiago Alba.

El señor Alba permanecerá pocos días en la capital de Francia reintegrándose en breve a las labores parlamentarias.

REAPARICION DE "EL DEBATE"

Después de dos meses de suspensión gubernativa, ayer reapareció "El Debate".

En su editorial reafirma su credo ideario y condena el complot de Agosto basándose para ello en juicios de distintos preladados.

Reconoce que el movimiento ha quebrantado a las derechas y robustecido al Gobierno, pero, a pesar de esto — dice — el Gobierno no puede ni debe estar satisfecho. La extensión del conato demuestra el malestar social, hondo y vasto, que hay en España.

Señala la diferencia entre las manifestaciones de Abril de 1931 y las que se desarrollaron para protestar del movimiento de Agosto.

Estima que no debe persistir la contumacia gobernante en la persecución religiosa.

Elogia el indulto de Sanjurjo y opina que a la sedición de abajo siguió la arbitrariedad de arriba, pues los discursos del señor Azaña — dice — dan la sensación de que no se hace justicia con fallos serenos, sino que se ha metido a mucha gente en la cárcel, se han suspendido periódicos y se ha perseguido a funcionarios por ideas de venganza única.

Cree que desde las alturas ha de imponerse la serenidad.

Dice que "El Debate" se coloca en el mismo lugar que el 14 de Abril y hará cuanto pueda por la pacificación de los espíritus en España.

Deploraría que el Gobierno persistiese en la política antirreligiosa, pues si hay que reconocer que existe el socialismo, también hay que reconocer que existe una gran masa tradicional.

Termina diciendo que es preciso que las derechas se coloquen a la altura de las circunstancias para defender sus convicciones.

PROXIMA DESTITUCION DE UN ALTO FUNCIONARIO DE MARINA

En algunos centros oficiales se aseguraba que en el próximo Consejo se firmará la destitución de su cargo a una destacada personalidad del ministerio de Marina.

Parece que ella se relaciona con el Consejo de Guerra reciente en el cual se leyó un informe de la personalidad aludida que contenía frases agraviantes a la República.

UNA ORDEN DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA SOBRE LAS FINCAS AFECTAS A LA REFORMA AGRARIA

Por el ministerio de Agricultura se ha ordenado que a partir de esta fecha se intervenga el ganado de todas las especies, existentes en las fincas comprendidas en la ley de Reforma Agraria.

Igualmente se ordena la obligación de presentar a las Alcaldías respectivas, en el plazo máximo de diez días, una declaración comprensiva del número de cabezas de las distintas especies que posean y el uso a que se destinan.

También se dictan reglas para el cumplimiento de lo dispuesto.

LA LLEGADA DEL GENERAL BARRERA A PARIS

Un periódico de la noche asegura que el general Barrera llegó a París hace 14 días y que pasó la frontera de Port Bou a pie, disfrazado y con falso pasaporte.

Asegura que en la embajada española conocieron inmediatamente la llegada del general, comenzando las gestiones cerca del Gobierno francés y añade que éste las tramita lentísimamente.

Afirma que últimamente el señor Barrera ha abandonado París.

El Congreso Nacional Socialista

Madrid, 9 (1'00)

Las sesiones de ayer. — *Violenta discusión entre Largo Caballero y Saborit*
Ayer continuó sus sesiones el Congreso del partido socialista.

El presidente concedió la palabra a Largo Caballero, para rectificar.

Este empezó diciendo que se veía obligado a intervenir por las manifestaciones de Saborit. Dijo que éste ha demostrado no ser hombre de grandes escrupulos, pues ha hecho afirmaciones inexactas y gratuitas.

Negó que Saborit tratara con él nada de organización, ni de preparación a su regreso de Bruselas.

Afirmó que no solamente no imprimió Saborit el manifiesto en "Gráficas Socialistas", sino que se negó igualmente a imprimir un sello con la inscripción "República española — Gobierno provisional", excusando su negativa por el peligro de que se cerrara la imprenta.

Añadió que no es lícito que Saborit, fuera de la ejecutiva, manifestara que el movimiento había fracasado y que los militares se habían rajado.

Dió lectura a las actas de las reuniones celebradas por las ejecutivas para demostrar que dió oportunamente las instrucciones, que pasó a detallar.

La huelga — dijo — no estalló porque Saborit decía a todos que no se precipitaran ni fueran los primeros, y así no salió nadie, demostrándose que Saborit intervino, no para acentuar el movimiento, sino para impedir que se fue se a la huelga con la debida decisión.

Terminó diciendo, que, como secretario de U. G. T., cumplió, en todo momento, con los acuerdos de la ejecutiva.

Interviene Saborit. Comienza diciendo que Largo Caballero le ha hecho objeto de un ataque desafortunado, sin fundamento, por lo cual tiene que defenderse.

Afirmó que la responsabilidad de no ir a la huelga fué de Largo Caballero.

Leyó el acta que dice que fué el primero que acudió al movimiento y se sumó a él. Afirmó que la República vino por las elecciones y no por la revolución. No se ha perdido nada, pues los que se arriesgaron en 1917 poniendo en peligro la vida, se han encontrado ahora con una cartera. (Escándalo).

El presidente llamó la atención del orador por las palabras molestas, y Saborit dijo que las explicaría.

Fernando de los Ríos: No explique

nada, pues ya se ha retratado y le conocerá el congreso.

El presidente pidió a Saborit que retirara sus palabras, a lo cual accedió éste, pidiendo también que fueran retiradas las palabras molestas para él.

Continuó el señor Saborit en el uso de la palabra, explicando el porqué no se imprimió el manifiesto en "Gráficas Socialistas". Y si bien es cierto — agregó — que se ha hecho otros trabajos clandestinos, no revistieron la gravedad que encerraba el manifiesto, y, además, se hicieron con mi protesta.

Negó lo referente a las imputaciones a que ha aludido Largo Caballero, en lo relativo a sus manifestaciones en el Ayuntamiento.

Explicó su gestión y dijo, refiriéndose a la decisión de que fueran a la huelga general tranviarios y panaderos, que lo aconsejó en una reunión celebrada con la Ejecutiva.

Afirmó que ha predicado la acción violenta para traer la República, que no ha venido — dice — por el Pacto de San Sebastián, sino por la labor gloriosa de siete años de organización de la masa obrera, formando su conciencia.

El Presidente anunció que han sido presentadas siete proposiciones pidiendo que se ponga fin a este debate. Rogó a los que tenían pedida la palabra, que fueran breves.

Wencelao Carrillo y Aníbal Sánchez explicaron su actuación en las reuniones de la Ejecutiva.

Muñío intervino para alusiones personales, y dijo que la organización de Madrid siempre estuvo dispuesta a ir a la huelga, a pesar de que no se hizo ninguna indicación.

Dijo que la orden de huelga era para cuando se iniciara el movimiento militar.

Estimó que hubo falta de organización y relató las órdenes que recibió de Largo Caballero el 14 de Diciembre, las cuales comunicó a Trifón Gómez, preparándolo todo para la huelga.

Justificó que no estallara la huelga por el hecho de que no se hizo la señal convenida, que era el disparo de un cohete desde el cuartel de la Montaña, que coincidiría con la salida de fuerzas y de aviones.

Dijo que los delegados se hallaban en los sitios estratégicos de Madrid para dar la orden de huelga, pero se desorientaron al no ver la señal convenida para el comienzo de la huelga.

Dijo que, a pesar de ello, intentaron paralizar las obras, y si no lo consigieron se debió a estar Madrid, a mediodía tomado militarmente.

La señal de comenzar el movimiento — terminó diciendo — tenían que darla los elementos militares, siendo por tanto, esto el origen del fracaso de la huelga.

A las dos de la tarde se levantó la sesión.

Por la tarde, a las cuatro, se reanudó la sesión.

El señor Casas, de Sevilla, dijo que, después de las palabras de Muñío en la sesión de la mañana, debía finalizarse el debate; explica como Saborit colaboró con él en la organización de las fuerzas socialistas en Sevilla.

Carlos Hernández demostró que los compañeros del ramo de transportes estuvieron siempre obedientes a las órdenes del Comité de huelga revolucionaria.

Varios delegados regionales se expresaron en el mismo sentido y varios delegados presentan una proposición que dice que después de escuchar las manifestaciones hechas en las sesiones anteriores, por los dirigentes del partido, proponen una resolución concreta como final del debate. La propuesta se toma en resolución, con el voto en contra de un reducido número de congresistas.

A petición de varios delegados se votó dicha proposición aprobándose por 217 votos contra 12.

A continuación se discutió la gestión

de las comisiones ejecutivas y la organización provincial.

Las maniobras del Pisuerga

Madrid, 9 (1'00)

El jefe del Gobierno visita el campamento

Desde Palencia comunican detalles de las maniobras militares que se verifican en Pisuerga.

A primeras horas de la mañana del viernes las fuerzas iniciaron las tácticas, en las que tomaron parte fuerzas de Caballería, Infantería y Aviación.

A estas maniobras asisten los agregados militares de Inglaterra, Estados Unidos, Francia, Italia, Portugal y Méjico.

A las diez y veinte de la noche, llegó en automóvil el Presidente del Consejo de ministros, señor Azaña, acompañado del subsecretario del ministerio de la Guerra y del director general de Seguridad.

El pueblo palentino le ha dispensado un recibimiento entusiasta.

Antes, el jefe del Gobierno se detuvo en el pueblo de Coro Cerrado y asistió a los trabajos de los ingenieros militares para el tendido de un puente sobre el Pisuerga.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción, y seguidamente el señor Azaña se retiró a descansar.

A las diez de la mañana, el señor Azaña y el general Rodríguez del Barrio, director de las maniobras del Pisuerga, marcharon en un automóvil, seguido de otros ocupados por el Director General de Seguridad y ayudantes del ministro.

A las once llegaron a la base de acortación de Corcos de Aguarejo, siendo recibidos por los jefes y oficiales de dicha base.

Después de revistadas las tropas de la misma, recorrieron distintos pueblos de la cuenca del Pisuerga, donde las fuerzas siguen ocupando sus objetivos.

A las doce y media regresó el señor Azaña, acompañado de su séquito, a Palencia, dirigiéndose al cuartel de Carrion, donde está alojado el batallón ciclista.

El teniente coronel Peiro saludó al señor Azaña, como fundador del primer batallón ciclista, contestándole el señor Azaña que las ideas de los gobernantes no tendrían eficacia sin la colaboración entusiasta de sus subordinados; elogió el republicanismo y ejemplar disciplina del batallón ciclista.

Luego marchó a una casa particular, donde se aloja, almorzando en compañía del alcalde y otras personalidades.

A las cuatro de la tarde marchó a efectuar un recorrido por los pueblos de la línea del Pisuerga.

Hoy se realizó la segunda etapa de las maniobras, estableciéndose contacto con el supuesto enemigo.

El domingo habrá un combate de rango para apreciar la intensidad del fuego del enemigo y la resistencia de sus fortificaciones.

El lunes se desarrollará un combate general ofensivo atacando la línea enemiga que se supone establecida en Astudillo.

Mañana se efectuará un vuelo de reconocimiento sobre la línea del enemigo.

El general Núñez del Prado realizará un vuelo sobre dichas líneas.

Esperando a Alcalá Zamora

El Presidente de la República llegará el domingo, en automóvil, alrededor de las seis y media de la tarde.

A la llegada tendrá lugar, en la Diputación Provincial, donde se hospedará el Presidente, una recepción oficial y otra popular, y luego se celebrará un banquete y una función de gala.

Al día siguiente, a las siete de la mañana, emprenderá el presidente de la República el viaje para el lugar en que se producirá, según está previsto en el plan trazado, la dislocación de las fuerzas reunidas en las maniobras.

Desde tal sitio, el jefe del Estado, con su séquito, marchará a Burgos.

DE PROVINCIAS

BADAJOZ

Aplicando la reforma agraria

Badajoz. — En la madrugada última llegó a Badajoz una comisión de ingenieros y ayudantes con amplios poderes del Gobierno para llevar a la práctica la reforma agraria.

El viaje tiene extraordinaria importancia por ser la primera provincia don de se implantará la reforma, que comenzará por los pueblos de mayor crisis.

SEVILLA

Una orden del ministro de Justicia sobre los bienes de los encartados del 10 de agosto

Sevilla. — El Presidente de la Audiencia ha recibido un telegrama del ministro de Justicia pidiéndole el envío de una relación detallada de todos los encartados en los sucesos del 10 de agosto, para incautarse inmediatamente de las fincas de su propiedad con arreglo a la ley agraria.

Conferenció con el gobernador el ingeniero enviado por el ministro de Agricultura para la incautación de las fincas de la Grandeza.

Fallecimiento de Carmen de Burgos

Anoche, cuando daba una conferencia en el Círculo Radical la escritora Carmen de Burgos (Colombine), falleció repentinamente, a consecuencia de un ataque de sudeña pulmonar.

Desde Barcelona

El Presidente de la Generalidad termina su veraneo. — *Visitas.*

El Presidente de la Generalidad, señor Maciá, ha dado por terminado su breve veraneo, instalándose en su residencia, donde recibió gran número de visitas.

Mañana por la mañana, a las nueve, saldrán para Vall, los señores Maciá, Gassol y Serra y Moret.

El señor Maciá asistirá a la inauguración de curso de la Escuela del Trabajo de aquella localidad y luego regresará a Barcelona, donde almorzará.

Por la tarde, también los señores Gassol y Serra y Moret, se dirigirán a Palautordera, en cuya Ermita del Remedio tendrá efecto un aplec.

La ruptura de "La Esquerra" con Marcelino Domingo

En medio del mayor sigilo, el señor Maciá convocó para ayer tarde, en su residencia, una reunión de significados elementos políticos de la "Esquerra" de Tarragona, para tratar de asuntos electorales.

Fueron llamados expresamente los diputados a Cortes señores Simó Bofarull, Gassol y Companys y los diputados a la Generalidad señores Galés, Rauret y Andreu, los cuales acudieron al llamamiento del señor Maciá, a las cinco de la tarde, y permanecieron reunidos hasta las siete y media de la noche.

Los contadísimos periodistas que se enteraron del acontecimiento intentaron arrancar a los que acudían a la reunión algunas manifestaciones, pero los intereses se limitaron a evasivas y a asegurar que ignoraban el motivo de la convocatoria.

Se dice que en esta reunión se acordó aceptar la dimisión al Comisario de la Generalidad en Tarragona, señor Piñana, hermano político del señor Domingo, y en su lugar nombrar al señor Cavallé, de Reus.

Parece que la "Esquerra" se coaligará en la comarca tarraconense para las elecciones con el radical disidente señor Bofarull, apartándose de las huestes que acudilla los radicales afectos a Lerroxx y lo adictos a Marcelino Domingo.

El señor Lerroxx en Barcelona

Don Alejandro Lerroxx permanecerá durante toda la mañana, hasta la una y media, en el Hotel Ritz, donde recibió numerosas visitas.

A las dos almorzó en el domicilio

particular de don Juan Pich. A este al-
muerzo asistieron toda la minoría radical
del Ayuntamiento y los señores
Montaner (don Antonio), Pich Salarich,
Lerroux (don Aurelio), Matutano, Pérez
de Rojas (don José), Rocha, Serraclara,
Batalla, Calvo, Badía, Osés, Torner,
Fernández y Chirleu.

Hoy por la noche asistirá al banquete
homenaje a don Jesús Ulled, en el que
pronunciará un discurso.

Palou y Gari
Barcelona, 8 octubre de 1932.

En la Academia de Bellas Artes

Apertura de curso y repartición
premios

En la Academia de Bellas Artes celebró
ayer por la mañana el acto de la
apertura del curso 1932-33 y el reparto
de premios del curso anterior.

La simpática fiesta, a la que asistie-
ron crecido número de alumnos y alum-
nas, amén de otras distinguidas perso-
nas, fué presidida por el concejal don
Lamberto Juncosa, en representación
del Alcalde de Palma.

Con él compartieron la presidencia el
Presidente de la "Academia" don Enri-
que Sureda, los académicos señores Cet-
dá, Sampol y Rosselló y los profesores
señores Miralles y Cáfaro, de música
y dibujo, respectivamente.

Primeramente, el Secretario del estable-
cimiento, señor O'Neill, dió lectura a la
siguiente Memoria:

Se matricularon en las clases que, co-
mo enseñanza libre y subvencionadas
por las Excmas. Corporaciones Municipi-
pal y Provincial, están a cargo de la Aca-
demia provincial de Bellas Artes de Pal-
ma de Mallorca, los siguientes alumnos:

En la clase de Dibujo diurno para
alumnas obreras, 87; a las de música noc-
turna, 22 alumnos y 61 alumnas obre-
ras.

En la clase de Dibujo, al final del cur-
so, obtuvieron las calificaciones siguien-
tes: un premio de honor, 13 sobresalientes,
3 notables y 70 aprobados, con una
medalla de oro y otra de plata y cinco
con accesit a medalla de plata.

A las clases nocturnas de Música, en
la clase de alumnos, 3 sobresalientes, 4
notables y un aprobado en la de las alum-
nas, 5 sobresalientes, 13 notables y 8
aprobados.

Datos generales de la matrícula y exá-
menes de las clases que están a cargo
de esta Academia:

En Dibujo se matricularon 87 alum-
nas.

En Música, 22 alumnos y 61 alumnas.
Total, entre alumnos y alumnas, 170.
Calificaciones obtenidas durante el cur-
so de 1931 a 1932.

En Dibujo, un premio de honor, 13
sobresalientes con una medalla de oro y
otra de plata y cinco con accesit a meda-
llas de plata; 3 notables, y 70 aproba-
dos.

Total, 86.

En Música, clase de alumnas, 5; so-
bresalientes, 4 notables y un aprobado.

En Música, clas ede alumnas, 5 so-
bresaliente 13 notables y 8 aprobados.
Total de exámenes, 34.

Total general de exámenes:

En Dibujo, 87; en Música, 34.

Total en las clases de Dibujo y Músi-
ca: 121 exámenes.

Durante el año 1931 a 1932, la Aca-
demia de Bellas Artes ha tenido que
lamentar las pérdidas de compañeros
que la enaltecieron dándole realce cons-
tantemente con sus iniciativas y amor al
arte; éstos han sido los señores Acadé-
micos de número Ilmo. don Antonio
María Alcover, don Juan Guasp y don
Pedro Buades. Dichos señores desem-
peñaban los cargos en la Junta de Go-
bierno de dicha Academia de Primer
Conciliario y Tesorero. Por lo que la
Academia tiene frases de aliento por su
acertado desempeño de dichos cargos.
También experimenta la pérdida por el
fallecimiento del Profesor de Música don
Miguel Negre, siendo muy apre-
ciada la enseñanza de Música que dió gran in-
cremento a dicha clase, siendo muy apre-
ciado de sus alumnos y alumnas conu-

rentes a la misma, que le profesaban
gran cariño.

La Academia provincial de Bellas Ar-
tes durante este año, a proveído las
vacantes que existían en la Corporación
producidas por defunciones, y fueron
elegidos Académicos de número de la
provincial de Bellas Artes de Palma de
Mallorca, los señores don Francisco Sal-
vá Ripoll, don Juan María Thomás Sa-
bater, don José María Tous Maroto y
don Tomás Vila Mayol.

La Academia nombró las vacantes
que por defunción existían en la Junta
de Gobierno, y recayeron en los señores
Académicos: la de primer Conciliario,
don Juan Guasp; la de segundo Consi-
liario, don Luis Pascual y la de Teso-
rero, don Pedro Cáfaro.

Fué propuesto por la Academia para
ocupar la vacante de Profesor de la en-
señanza de música al Excmo. Sr. Minis-
tro de Instrucción pública y Bellas Artes
don Sebastián Miralles Sbert, y nombrá-
do por el Ilmo. señor Director General
de Bellas Artes según la R. O. de 21 de
Mayo de 1915, Profesor de la Enseñan-
za de Música de esta Academia".

Seguidamente procedióse a repartir los
premios a las alumnas y alumnos premia-
dos durante el curso pasado, que son los
siguientes:

Señorita Catalina Ramón Simonet,
Premio de Honor.

Señorita Juana Pons Píol, Sobresaliente
— Medalla de Honor.

Con Sobresaliente y accesit a medalla
de plata, las siguientes señoritas:

Isabel Xamena Casas; Josefa Borobia
Colomina; Cándida Marcos Riera;
Francisca Terrasa García; y Margarita
Borrás Balaguer.

Con Sobresaliente:

Srtas. Antonia Ramón Simonet; An-
tonia Valentín Catalá; Magdalena Pu-
jadas Llinás; Teresa Escarrer Janer; Mag-
dalena Martorell Escalas; Antonia Se-
govia Fusté y Margarita Rotger Marto-
rell.

Con Notable, las siguientes señori-
tas:

María Gil Llinás; Antonia Pujades
Llinás; Antonia Sendra Ramis.

Han obtenido la nota de "Aprobado"
setenta alumnas.

En la clase nocturna de Música obtu-
vieron durante dicho curso las califacio-
nes siguientes los alumnos:

Sobresaliente

Don Alejandro Llinás Socías, don Ge-
briel Barceló Carreras y don Jesús Gela-
bert Aguiló.

Notable

Don Jaime Castañer Juan; Guillermo
Coll Nogués; Juan Fuster Forteza.

Aprobado, Angel Gil Pomar.

En la sección de alumnas:

Sobresaliente

Srtas. Angela Martorell Escalas; Ot-
tensia Coarza Sans; Josefa Coll Nogués
María Romero López, y Josefa Aguiló
Piña.

Notable

Srtas. Angela Llitas Fiol; Apolonia
Matheu Llinás; Catalina Pou Amigó; Ca-
talina Olivares Pujol; Encarnación Vi-
ñals Olivella; Francisca Barceló Viñoy;
Francisca Matheu Llinás; Flora Corrás
Castellá; Juana Musmé Cabrer; Marga-
rita Sierra Juan; María Morey Cruellas;
Rosario Ramis Oliver y Aurora Pou
Arnica.

Aprobado

Srtas. Angela Coarza Sans; Adela
Martorell Prats; Catalina Mas Borrás Ca-
talina Oliver Balaguer; Dolores Musmé
Cabrer; Lucía Pons Quetglas; Margari-
ta Estarás Borrás y Victoria Five Borrás.
A continuación el señor Sureda pronun-
ció un breve parlamento, congratulán-
dose del aumento de matrícula registra-
do durante el pasado curso y de las bri-
llantes calificaciones obtenidas por los
alumnos, a los que felicitó.

Después de dedicar un recuerdo a los
académicos fallecidos durante el curso
finido y al malogrado profesor de la
Academia don Miguel Negre, terminó el
señor Sureda agradeciendo a la Diputa-
ción y al Ayuntamiento su ayuda econó-
mica, que ojalá, dijo, pueda ser aumen-
tada.

Un nutrido grupo de alumnas cantó
con todo ajuste el coro "La Balanguera",
de nuestro Alcover, interpretando

seguidamente la sección de alumnos la
hermosa canción "Diu tantes coses", cu-
ya música es original del profesor de la
Academia don Sebastián Miralles siendo
la letra del que fué nuestro compañero
en la Prensa señor García Rover.

Alumnos y alumnas cantaron después
"Las Aranyas" de Carme Carr, hacien-
dolo con todo ajuste, por lo que su pro-
fesor y director señor Miralles, que los
había acompañado al piano fué muy fe-
licitado.

Finalmente, el señor Juncosa felicitó
a los premiados, entonando un canto a
las Bellas Artes extendiéndose en con-
sideraciones para demostrar que el tra-
bajo y la cultura dignifican el hombre.

Excitó a todos a no desmayar en el tra-
bajo y en el estudio pues con ello, dijo,
se honra uno a si mismo, honra a sus
profesores y honra a la República.

Después de recoger el ruego del Señor
Sureda, prometiendo trasladarlo a la Cor-
poración Municipal, el Señor Juncosa de-
claró abierto en nombre del Gobierno, el
curso 1932-33.

Terminado el acto, los asistentes re-
corrieron la exposición de dibujos, entre
los cuales figuran algunos realmente no-
tables, recibiendo el profesor señor Cáfaro
y alumnas muchos plácemes.

AGUA MIRAMAR

La de más venta en Mallorca

Unión de Derechas

Junta General extraordinaria

En su local social celebró anoche la
"Unión de Derechas" la anunciada junta
general extraordinaria.

Fué aprobado, con algunas ligeras mo-
dificaciones, el reglamento de la Asocia-
ción de Trabajadores presentado por su
Presidente don Andrés Buades.

Se modificó el artículo 19 de los Esta-
tutos en el sentido de que los presidentes
de sección sean elegidos en junta general
excepto el presidente de la sección de
Acción Social, cuyo cargo desempeñará
el que ocupe la presidencia de la Agru-
pación de Trabajadores.

Se acordó delegar al presidente de la
entidad para que, en unión de los seño-
res Cortés y Alcón, asista, en representa-
ción de la "Unión de Derechas" de Ba-
leares, a la Asamblea de "Acción Popu-
lar" que se celebrará en Madrid, dándo-
les el mandato concreto al cual se atende-
rán.

TURISMO

El sábado salieron para sus destinos los
paquebotos "Excambión", "Empress of
Australia" y "Ussu Kuma".

Mañana es esperado un vapor de la
Compañía Unión Catle.

Ultimos telegramas Desde Barcelona

Barcelona, 10 (9'30)

El campeonato de fútbol

LOS RESULTADOS DE AYER

En los partidos de fútbol jugados ayer
correspondientes al Campeonato de Cata-
luña, se registraron los siguientes re-
sultados:

Español, 3; Barcelona, 2.
Badalona, 2; Júpiter, 3.
Sabadell, 4; Palafrugell, 2.
Martínez, 1; Sans, 1.

El mitin de los no catalanes

NO LLEGARON A UN ACUERDO.
— LA POLICIA TUVO QUE DESA-
LOJAR EL LOCAL

En el mitin que celebraron los no
catalanes esta mañana en Puerta Fe-
rriera, no llegaron a un acuerdo, tenien-
do que intervenir la policía para desalo-
jar el local.

Desde Madrid

Madrid, 10 (9'30)

El paro forzoso en Alemania OTRO GRAN PROYECTO PARA CORREGIRLO

Berlín. — El Gobierno está estudian-
do otro proyecto magno para suprimir
el paro forzoso.

Su autor es Herr Gereke, Preside-
nte del Congreso de municipios rurales
el cual propone la inversión de 1.000 o
2.000 millones de marcos en roturacio-
nes, comunicaciones, construcción de
grandes edificios, colonias agrícolas, cen-
trales eléctricas y aeródromos.

Los fondos necesarios se obtendrían
de las Cajas de Ahorros los cuales los
proporcionarían o los Ayuntamientos en
forma de créditos sin interés por plazos
de cinco a cincuenta años, según la can-
tidad.

Partidos de fútbol

LOS RESULTADOS. — EL PARTI-
DO DEL ATHLETIC EN PARÍS

He aquí los resultados de los parti-
dos de fútbol que se jugaron ayer:

Madrid, cuatro; Deportivo, uno.

Athlético de Madrid y Valladolid em-
pataron a dos.

Sevilla y Betis empataron a uno.

Malagueño y Ferroviaria, empatados
a dos.

Aviles, uno; Sporting de Gijón, dos.

Oviedo, tres; Torrelavega, cinco.

Tetuán, uno; Palencia, uno.

Racing de Santander, cinco; Celta, 2.

Coruña, cinco; Orense, tres.

Eirina, cero; Racing de El Ferrol,
cero.

Donostia, uno; Logroño, cero.

Zaragoza, uno; Tolosa, dos.

Hércules, dos; Murcia, cero.

Valencia cinco; Levante, uno.

Baracaldo y Arenas empatados a uno

Osasuna, uno; Irún, cero.

París: Equipo parisino, cuatro; Athlé-
tic de Bilbao, dos.

El maestro Lasalle

HA FALLECIDO

Ha fallecido el maestro Lassalle.

El Presidente de la República en Palencia

LA TERCERA FASE DE LAS MANI-
OBRAS MILITARES

Palencia. — El señor Alcalá Zamo-
ra ha sido aclamado.

Se desarrolla con éxito la tercera fa-
se de las maniobras militares.

El discurso de Casares Quiroga

HA LLEGADO EL MOMENTO DE
QUE LA "ORGA" SE FUSIONE CON
OTROS PARTIDOS

Lugo. — El señor Casares Quiroga
pronunció su anunciado discurso.

Dijo que ha llegado el momento de
que la "Orga" se fusione con otros par-
tidos.

Discurso de Albornoz

LOS RADICALES SOCIALISTAS
SE SUMARAN A LA FEDERACION
DE IZQUIERDAS

Talavera. — En un discurso que pro-
nunció ayer, el señor Albornoz afirmó



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

Don Rafael Pons Jordá

Acaecida el 11 de Octubre de 1931

E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán mañana, martes, de 7 a 10
y media inclusive, en la capilla del Santo Cristo de la Parroquia
de San Jaime serán en sufragio de su alma.

Su viuda y familia, ausente y presente, invitan a familias y
amistades a tales actos piadosos por lo que quedarán agradecidos.

que los radicales socialistas se sumarán
a la federación de izquierdas.

Huelga revolucionaria en Llerena

CIERRA EL COMERCIO. — EL
ABASTECIMIENTO DE PAN

Badajoz. — En Llerena la huelga ad-
quiere caracteres revolucionarios, habien-
do cerrado el comercio.

Los huelguistas tratan de impedir el
abastecimiento de pan.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Servicio diario de excursiones a los más
bellos parajes de la isla

PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTOMOVIL
Al Santuario de Lluch

En primera clase (ida y vuelta) pesetas
11'15.

En segunda clase (ida y vuelta) 8'85
A las Cuevas de Manacor:

En primera clase (id. id.) 10'05.

En segunda (id. id.) 8'30

(Los días de concierto (lunes y miér-
coles) el billete en segunda clase cuesta
solamente 7'60)

A las Cuevas de Artá:
(Todos los días menos los sábados)

En primera clase (ida y vuelta) 14'65.

En segunda (idem. idem.) 12'85.

(Los sábados).

En primera clase (ida y vuelta) 10'20.

En segunda (idem. idem.) 8'45.

A Cala Rajada:

En primera clase (ida y vuelta) 17'55

En segunda (idem idem) 14'90

A Alcudia, por La Puebla:

En primera clase (billete sencillo) 6'75

En segunda (idem idem) 4'95

A Pollensa por Inca:

En primera clase (ida y vuelta) 8'75

En segunda (idem idem) 6'15

A San Salvador (Felanitx)

En primera clase (ida y vuelta) 10'20

En segunda (idem idem) 6'75

Casa Banqué

Colón, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos,
Pianos y Música, Ventas al contado y
a plazos.

RECORDATORIOS

DEFUNCION

Serie "Arte Antiguo,"

Exclusiva para Mallorca
Imprenta "LA ESPERANZA"

Talones de facturas según la Ley del Timbre

Modelo americano. — Los más prácticos
y económicos.

Talones de facturas para artículos
de lujo.

Imprenta LA ESPERANZA,
Llojetta, 11.

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE DE 1932

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO

El vapor "Cristóbal Colón", saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Octubre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor "Juan Sebastián Elcano", saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Octubre, de Valencia el 21 de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Sta. Cruz de Tenerife, S. Juan de Puerto Rico Santo Domingo, La Guayra, Puer-

to Cabello, Curaçao, Puerto oColumbia y Cristóbal.

EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO

El vapor "Cristóbal Colón", saldrá salvo variación, de Barcelona 16 de Octubre para Tarragona (iva) Valencia, Alicante (iva). Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz.

LINEA DEL MEDITERANEO A NUEVA YORK-CUBA CENTRO AMERICA

Próxima salida de Barcelona el 16 de Noviembre del vapor "Marqués de Comillas".

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDICELI, 8 Barcelona, y en la Agencia de Palma de Mallorca, Plaza de Cort, n.º 10.

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.--Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.--Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. en los diarios Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

FLY-TOX

insecticida liquido ★ Lata azul

TRES MESES GRATIS

OCTUBRE-NOVIEMBRE DICIEMBRE

puede usted recibir "La Hormiga de Oro", suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1933, y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico. Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año.

NO PIERDA USTED TIEMPO escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de 2 cént.

Don
 Suscriptor o lector de
 "El Correo de Mallorca"
 Domicilio en
 Provincia de
 Calle
 desea recibir un número de muestra.
 desea suscribirse para 1933, y envía 25 ptas. por Giro postal.

"Carbón,"

NUEVO ALMACEN

San Miguel, 163.

Se sirve a domicilio Leña, cok, mineral, Encina, Mata, Pino y bolas de todas clases. Hay balsos de 1, 2 2 y 1/2 3 y 5 kgs.

"Atención"

También se expende el producto "Fogol" que le permitirá ahorrar el 50 por % de carbón y obtendrá mas calorías.

Carnet Católico

Necesario a toda persona católica. Autorizado por el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza. De venta Platería Valls, Jaime II 23. Orfebre de la Catedral.

Bordadora

a máquina que sepa su obligación para trabajar en taller se necesita. Pont y Vich 14 2.º.

Por ausentarme

Vendo casa planta baja recién construida, todas las comodidades, alegre jardín, flores, árboles frutales espléndidos. Situada C. Patronato Obrero. Informes: San Bartolomé, 43 Ent.º

Desean

dos jóvenes catalanes pensión en casa de familia catalana o castellana. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

FOLLETOS DE ACTUALIDAD

CASI CONNUBI. — Sobre el matrimonio cristiano.....	20 cts.
ARCANUM.—Sobre el matrimonio cristiano. — SAPIENTIAE.—Acerca de las obligaciones de los cristianos.....	20 cts.
RERUM NOVARUM. — Sobre la condición de los obreros.....	20 cts.
QUADRAGESIMO ANNO. — Acerca de la restauración del orden social.	20 cts.
DIUTURNUM.—Sobre el origen del Poder.—CUM MULTA. —Recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado. — INMORTALE DEI. — Sobre la constitución cristiana de los Estados.....	20 cts.
MENS NOSTRA. — Sobre los ejercicios espirituales. — LA EDUCACIÓN DE LA JUVENTUD.....	20 cts.
LIBERTAS. — Acerca de la libertad humana. — QUOD APOSTOLICI MUNIBUS. — Contra las sectas socialistas.....	20 cts.

OTROS FOLLETOS

DECLARACIÓN COLECTIVA DEL EPISCOPADO.....	15 cts.
---	---------

EDICIONS "VERITAT I LLIBERTAT"

1 LA SEPARACIÓ DE LA IGLESIA DEL ESTAT. — Criteri catòlic sobre aquesta qüestió.....	10 cts.
2 ELS BENS DE L'ESGLÉSIA I EL PRESUPÒST DE LA CLERECIA.....	10 cts.
3 LOS JESUITAS. — Folleto de actualidad.....	10 cts.
4 SERVEI SOCIAL DE LA BURGUESIA.....	10 cts.
5 L'ESTAT LAIC I L'ESTAT CRISTIÀ.....	20 cts.
6 LA VIDA DEL OBRER A RUSSIA.....	10 cts.
7 FRARES I MONGES.....	10 cts.
8 EL DIVORCI I ELS PENSADORS.....	10 cts.
9 ELS OBRERS CAMPEROLS A RUSSIA.....	10 cts.
10 QUESTIONS VIVES.....	20 cts.

De venta: Imprenta LA ESPERANZA. — Lonjeta, 11 y 13

El más leve catarro puede

ser de graves consecuencias para su salud.

Todos los inviernos miles de personas de todas las clases sociales son víctimas de la tuberculosis y de la bronquitis crónica a causa de catarros mal curados.

Tenga usted siempre en casa una caja de la CURA N.º 15 del ABATE HAMON, verdadero bálsamo de las vías respiratorias, y tome una taza bien caliente en cuanto sienta los primeros síntomas de enfriamiento o bronquitis. Cortará usted de raíz la infección y se evitará los riesgos de una grave enfermedad.

La Cura N.º 15 del ABATE HAMON combate eficazmente la inflamación de las vías respiratorias, corta la tos y normaliza la respiración, curando con seguridad y rapidez los CATARROS, GRIPE, BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.

CURADO TRAS AÑOS DE PADECER

Me encuentro completamente curado gracias a la Cura N.º 15 del Abate Hamon. Desde hace dos años padecía bronquitis.

D. C. S. Carriona, Sevilla.

CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON

BALSAMO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

Las 20 Curas Vegetales del Abate Hamon

GRATIS

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON.

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PIDALO CON ESTE CUPÓN

- N.º 1.-Diabetes. N.º 2.-Albuminuria.
- N.º 3.-Reuma, Artritis, Ciática, Dolores.
- N.º 4.-Anemia, Pubertad, N.º 5.-Solitaria.
- N.º 6.-Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc.
- N.º 7.-Tos ferina. N.º 8.-Regias dolorosas.
- N.º 9.-Lombrices. N.º 10.-Enteritis.
- N.º 11.-Parálisis, Arterioesclerosis, Obesidad.
- N.º 12.-Depurativa de la sangre, Granos, Herpes.
- N.º 13.-Enfermedades del Estómago.
- N.º 14.-Varices, Flebitis, Hemorroides.
- N.º 15.-Tos, Catarros, Bronquitis, Asma, etc.
- N.º 16.-Corazón, Rifonea, Hígado, Vejiga.
- N.º 17.-Estreñimiento. N.º 18.-Ulceras estómago.
- N.º 19.-Ulceras Varicosas. N.º 20.-Preventiva.

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid.—Sirvase mandar me el libro del Dr. SABIN.

Nombre
 Calle
 Ciudad
 Provincia

Sobrescomerciales

blancos y de color

en todas las clases y tamaños

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

De la Acción católica en el mundo

Comunión o comunismo

Cetera y lógica, la frase recientemente pronunciada por el Ministro de Instrucción Pública del Brasil, no solamente expresa y señala el espantoso fracaso de los términos medios de aquellas fórmulas de equilibrio, sociales, políticas y hasta religiosas, que tan en boga han estado en los últimos tiempos, sino que también sitúa la cuestión en su verdadero plano y bien sabido es que el buen planteamiento de un problema es el mejor camino para la resolución.

¿De qué manera podrá salvarse la formidable crisis que atraviesa la sociedad contemporánea? La verdadera crisis está en nosotros, ha escrito con admirable sentido Daniel Rops en su libro "El Mundo sin alma". En el hombre de Gobierno, en el padre de familia, en el patrono, en el obrero que separada y conjuntamente creyeron poder construir y mantener sano y próspero el organismo social prescindiendo o, lo que es peor, negando la metafísica, sugiriendo el espíritu. Y ya estamos viendo el resultado de estas experiencias. De la economía liberal, exaltación de la libertad económica ha dimanado, el caos de voluntades libres, sin articulación ni coherencia de fines y de medios, sin otro resorte para la producción y el consumo que el egoísmo, que es decir el odio, la desconfianza entre individuos y colectividades. No llevan mejores trazas la dictadura socialista, la tiranía del Estado que han sustituido al viejo sistema de la libre concurrencia. Todo ello resultante fatal del concepto materialista de la vida, hoy en triunfo y predominio.

¿Cuáles son los mitos que agitan actualmente a las muchedumbres y provocan sus pasiones? Son cuatro íntimamente mezcladas, responde Daniel Rops. El mito del dinero, del confort, de la acción, de la rapidez. Para poner en movimiento a las multitudes no hay sino manejar cualquiera de estos. El héroe ideal no es el artista, el religioso, ni siquiera el caballero; es el hombre de negocios, el industrial, el banquero, con la cartera repleta de billetes. Se trabaja horas y horas no para dar cumplimiento a la ley divina liberadora, sino para conquistar una comodidad cada día más refinada, la cual engendra, y produce inexorablemente nuevas y crecientes necesidades, cuya satisfacción llega a ser imposible.

Nunca ha sentido el hombre más hambre y más sed de lo absoluto, que sacie todas sus aspiraciones y coime todos sus anhelos, como en esta hora a desarraigarse de su alma lo que verdaderamente puede llenarla, el amor y el sentimiento de Dios, esencialmente ser absoluto. ¿Cómo, pues, asombrarnos de que se afane en buscar un sustituto en el oro, en la acción, en el confort, en la velocidad? El sport será su religión, escribe León Merdken. Por ganar los "records" practicará la austeridad de un monje, renunciará a los goces de familia, se pondrá frecuentemente en peligro de muerte. Esta religión tiene también su ascetismo y este Dios ofrece la ventaja sobre el verdadero de que puede medirse hasta el milímetro. He aquí la mística del positivismo contemporáneo consagrada sobre el número, sobre la fuerza, sobre la materia en suma.

Y ya con lo dicho podrá fácilmente deducirse la enorme cantidad de lógica que se contiene en el dilema, en el terrible dilema planteado por el ministro del Brasil. Comunión o comunismo. El hombre no puede vivir sin ideal, sin tendencia e inclinación que supere a sí mismo. El alma humana ha sido creada para un ideal divino y solo Dios puede curar en el hombre lo que se ha llamado el "mal de Dios". Y así todas las invenciones y artificios que el error y la malicia excogitaron a lo largo de los siglos para reemplazar el culto a la divinidad, fueron uno tras otro decayendo de los altares. ¿Cuándo con más ansia

con todos los refinamientos de la técnica, con todas las atracciones de la cultura, se ensayaron medios y procedimientos para suprimir en el hombre el deseo innato de Dios?

El fracaso de estas tentativas va poniendo de relieve, cada día con mayor claridad, que el problema humano — felicidad, individual y colectiva — exige otro elemento como principio y término de resolución, ¡Dios! Comunión o comunismo; es decir con Dios o contra Dios. A primera vista el dilema que comentamos parece implicar un desmedido extremismo: ¿No habrá una fórmula equidistante, un procedimiento selectivo

que suavice las aristas de ambos extremos? Cabalmente el acierto de la frase está en que rompe las situaciones intermedias que tan funestas han sido y por obra y gracia de la lógica, que no permite transacciones ni comparaciones coloca cada cosa en el sitio que le corresponde.

Comunión o comunismo, por tanto, significa la invalidez e ineficacia de las posiciones de los que encienden una vela a San Miguel y otra al diablo. Es sin duda posición extrema, como es la verdad extremo del error, el bien del mal, la luz de las tinieblas. Comunión o comunismo, que, dicho en otras palabras, equivale a Roma o Moscú. Stalin o Pío XI.

J. POLO BENITO

No van a constituir

pequeños propietarios

El competente ingeniero agrónomo don Fernando Martín Sánchez Juliá ha publicado lo siguiente en la revista "Agricultura":

"Los asentamientos" no son, desde luego, la propiedad. Y en el proyecto, primero, y en la ley aprobada, después han tenido buen cuidado sus redactores, o por lo menos sus correctores, en que ni una sola vez a través de sus veintitrés largas bases se mencione la palabra propiedad, como forma de entregar a los campesinos las tierras expropiadas a sus actuales dueños. Un odio eliminador de todo cuanto signifique pequeña propiedad la ha barrido de la reforma española.

Sólo Rusia elimina también de sus leyes agrarias la pequeña propiedad. Porque, de modo explícito, todas las demás legislaciones europeas la consagran en sus preceptos.

Alemania, quiere que el fin de su reforma agraria sea crear nuevos colonos y consolidar "las pequeñas propiedades" existentes. Austria hace la reforma para dar "en propiedad" las tierras a quienes la cultiven. Bulgaria desea fomentar "la pequeña propiedad". Checoslovaquia entrega las tierras "en propiedad" o en arriendo y luego las cede "en plena propiedad" a los colonos. Estonia las da en goce hereditario, pero si el colono quiere puede comprarlas a plazos y así se transforman "en propiedad privada". Finlandia reforma su agro para

constituir "propiedades" independientes. Grecia cede las fincas "en propiedad" y aún se preocupa de que, si es posible, las herede una sola persona, al fallecer, el labrador beneficiado, para que no se dividan. Hungría coloca al frente de sus leyes de Reforma agraria, como principio de ellas, el "respecto a la pequeña propiedad". Italia prepara su frustrada ley del Latifundio, para que los campesinos se transformasen "en propietarios" por medio de enfiteusis redimibles a través del Instituto Nacional de Colonización. Letonia expropia las grandes fincas para construir con ellas "pequeños propietarios, propiedades rurales" y engrandecer la "pequeña propiedad" existente. En Lituania, los colonos beneficiados por la Reforma son declarados "propietarios". Polonia, en el primer artículo de su primera ley agraria, dice que el régimen agrario de la República polaca tiene por base el principio de la "propiedad privada". Rumania, tan radical en sus expropiaciones y tan imitada por los reformadores españoles, vende las tierras a campesinos, y aunque éstos no las han pagado, les ha constituido "en propietarios con propiedad privada". Y Yugoslavia declara al principio de sus leyes agrarias que las promulgaba con el fin de acercar los colonos a la tierra "como propietarios de ella".

Por todas partes se encuentran en la legislación de las reformas agrarias eu-

ropeas las frases "pequeña propiedad" y "pequeños propietarios".

Emplazo a los socialistas a que señalen una sola legislación de reforma agraria en la que se entregue la tierra a los campesinos como colonos del Estado, o en las que se omita la creación de pequeños propietarios. Seguros estamos de que no podrán señalar un solo país que haya afrontado el enorme trastorno económico y social que supone la reforma agraria para crear ese tipo, jurídicamente híbrido y económicamente infecundo, que es el campesino asentado.

Nadie — y menos un técnico agrícola — defiende la pequeña propiedad en el concepto vulgar y antieconómico del "microfundio", parcela de tierra en la que un labrador, caricatura de propietario, agota su esfuerzo con rendimiento mínimo.

La pequeña propiedad del secano español deberá contar su extensión por decenas de hectáreas en muchas comarcas de nuestro suelo. En cambio, donde el regadío fecunda la tierra, podrá llegarse — se llega ya — a las divisionarias minúsculas.

La ley agraria aprobada admite el reparto de las fincas y el cultivo individual de las parcelas resultantes. Cae, pues, en todos los inconvenientes de la pequeña propiedad, sin ninguna de sus ventajas. Lo demostraríamos cumplidamente si el espacio no nos faltase. Pero el tiempo nos va a ahorrar este trabajo.

Ni la seguridad de la posesión, ni el estímulo de lo propio, ni la independencia económica, ni la libertad política, serán patrimonio del campesino "asentado".

Ahí están, para contraste, los pequeños propietarios. Algo imponderable tendrá esa mágica palabra — "propiedad" — cuando, venciendo a todos los teorizantes, la realidad nos dice que las tierras materialmente labradas por su mismo dueño rinden, en igualdad de condiciones físicas, más que las cultivadas por otras manos. Los ingenieros del Catastro lo saben bien".

Clases de idiomas

Hemos recibido las siguientes líneas:

"En la secretaría de la Sociedad Veloz Sport Balear ha quedado abierta la matrícula para el presente curso de las organizadas clases de Idiomas, teniendo derecho a concurrir a las mismas los señores socios y sus familiares.

La iniciativa de las mencionadas clases, a lo que ha prestado su más decidido apoyo el V. S. B. se debe al Profesor de Francés don Juan Borrás cuyo trabajo de dirección se darán las clases del mencionado idioma, encargándose de las de Inglés y Alemán los profesores Mr. Peter H. Bruchkner y Herr Matheo Isern.

A nadie se le oculta lo importancia que en la vida actual tiene el conocimiento de uno o varios idiomas por lo que es de esperar, aun en este primer año de ensayo, no se verán defraudadas las esperanzas de obtener una franca acogida deseando sea un éxito la iniciativa del Profesor señor Borrás.

Pueden hacerse las inscripciones todos los días a cualquier hora dirigiendo la petición a la secretaría de la Sociedad."

Salón Mallorca

CONCIERTO BENEFICO PRO DAMNIFICADOS DE MANACOR

Para el martes, día 11, a las siete de la tarde, bajo el patronato de las Autoridades, el Excmo. señor Gobernador, Excmo. señor Presidente de la Diputación y Excmo. señor Alcalde.

Con la cooperación del Orfeo Mallorquí, Antoñita Sansó y Margarita Cerón, Jaime Roig y Sofía Masalska.

PROGRAMA

- Primera parte:
a) Vot de donzelle, Chopin.
b) Nana (Berceuse), M. de Falla.
c) Tus ojos negros, M. de Falla.
d) Primavera, Schumann.

Liederista. — Antoñita Sansó. Piano Margarita Cerón.

Segunda parte:

- a) L'Enfant prodigue. L'air de Lia, Debussy.
b) Canción lituana, Chopin.
c) Ma mignone, Chopin.
Liederista. — Sofía Masalska, Piano, Jaime Roig.

Tercera parte:

El Orfeo Mallorquí ejecutará lo más selecto de su repertorio.

Precios: Butaca con entrada, 2'50. — Entrada general, 1'00.

El traslado de alumnos

En la "Gaceta" se publica la siguiente orden de Instrucción Pública:

Vistas las peticiones formuladas por varios padres de alumnos de los institutos nacionales de Barcelona recabando facilidades para el traslado de éstos de unos centros a otros, este Ministerio ha dispuesto que se haga extensivo a dichos Institutos lo dispuesto en la orden de 24 del actual especialmente lo preceptuado en su artículo tercero, encargando de la ejecución de la misma a los directores y secretarios de los referidos Institutos.

Noticias militares

CONDECORACION. — El Ministro de la Guerra, visto el escrito de la

Asamblea de la Orden Militar de San Hermenegildo en el que se propone al comandante médico retirado don Miguel Roncal Rico, para la Cruz de la referida Orden, ha resuelto acceder a lo propuesto, otorgando al interesado la citada condecoración, con la antigüedad de 13 de mayo de 1930.

Para el sostenimiento del Seminario de Ibiza

Copiamos de "Diario de Ibiza":

Por noticias que tenemos hemos sabido que la cantidad recaudada para el sostenimiento de nuestro Seminario es algo importante, aunque no tanto como sería de desear, pues se calculan en unas 15.000 pesetas anuales los gastos que ahora tendrá.

Entre los donantes figuran, en su mayoría, patriotas ibicencos que residen en el extranjero.

Es de suponer que con el esfuerzo de todos, se podrá sostener siempre este importantísimo centro de enseñanza, para cuyo fin tantos trabajos realizó siempre el llorado y esclarecido ibicenco P. Cardona, Obispo de Sión, hasta lograr ver conseguidos los fines que se propusieron, que eran la restauración del Obispado, por llevar unido a ello la existencia de nuestro Seminario.

Academia de Corte y Confección Parisien

Sistema modernísimo y muy fácil, única en Palma.

Enseñanza completa en dos meses. San Miguel, 102, pral.

Nueva Pensión

DE P. J. GARAU

Palma Calle de Felín, n.º 6
trato familiar, esmerado y económico.

AVISO

La Compañía Trasmediterránea, Delegación de Palma, pone en conocimiento de los señores pasajeros haber establecido un servicio de "reserva de literas".

Se admitirán encargos los días laborales de 9 a 13 horas, mediante unos resguardos provisionales condicionados que deberán suscribirse por lo solicitante con dos días o más de antelación a la fecha fijada para el embarque.

Cualquier otro procedimiento de reserva de literas no será admitido.

Palma, 27 de Septiembre de 1932

Los talleres de recauchutado y reparación de neumáticos

REGOM-PNEUS SAN JUAN (Mallorca)

ponen en conocimiento de su distinguida clientela que habiendo se enterado que se lanzan al mercado cubiertas recauchutadas y reparadas como procedentes de esta casa, sin serlo, para evitar que dicha clientela sea explotada en su buena fé, rogamos exijan de nuestros Agentes, la tura de origen.

NOVETAT LITERARIA

Perfils de la Ciutat

DE

ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catolicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites heretats i en les heretats excelses; en les nostres costums cristianes; en els nostres personatges típics, la Beata i Blanquerna. — En la Ciutat-Pagesa troben definitiva concòrdia els pagesos i ciutadans i canavalls.

UN LLIBRE estimulant i ameníssim, editat puerament a "L'Esperança". De XII-276 pàgines.

5 pessetes

En la Casa de la Villa

DONATIVO

El Alcalde, señor Jofre, remitió, el sábado, al señor Presidente de la Sociedad Círculo Ciclista Balear, un donativo en metálico, en concepto de premio para el corredor ciclista que llegó en primer lugar en la carrera que tuvo lugar hace algunos días.

PARA LAS FUNCIONES BENEFICAS EN AUXILIO DE LOS DAMNIFICADOS DE MANACOR.

Visitaron el sábado al Alcalde, don Juan Juncosa, Presidente de la Juventud Ateneísta, para tratar de organizar un festival a beneficio de las familias perjudicadas con motivo de las inundaciones habidas en la Ciudad de Manacor.

Dicha función estará patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento, y la organización correrá a cargo de los jóvenes que integran dicha Entidad.

Para los trabajos preliminares y demás necesarios, el señor Jofre delegó al Jefe del Negociado de Alcaldía, Ceremonial y Prensa, don Antonio Piña.

También cumplimentó al Alcalde la notable liderista Sofía Mssalska, que ha de tomar parte en el festival anunciado en el "Salón Mallorca", con el fin de allegar recursos en pro de las familias perjudicadas por el tremendo temporal habido en Manacor.

Dicha artista iba acompañada del periodista y poeta D. Manuel Fontirroig.

EL CONTROL SOBRE LA VENTA DE LECHE

A fin de coadyudar al mejoramiento del servicio de leche y facilitar la Inspección y control del Ayuntamiento, ha sido remitido al señor Alcalde por don Antonio Ferragut, un interesante esquema de proyecto para tales fines.

El señor Jofre ha agradecido al señor Ferragut su interesante trabajo.

El décimo aniversario de "La Filadora," BANQUETE EN EL "HOTEL VICTORIA"

Atentamente invitados, asistimos ayer al banquete con que don José Puncernau Viladot, dueño de los importantes Almacenes "La Filadora", ofreció a todo el personal de la casa, así como a los patronos y obreros que han intervenido en las obras de ampliación y reformas llevadas a cabo recientemente en dicho establecimiento.

A las dos sentáronse a la mesa cerca de setenta comensales, entre los que figuraban algunas señoras y señoritas, presididas todos por el señor Puncernau a quien acompañaban el propietario D. Fernando Alzamora, el comandante de Sanidad Militar señor Martí, y el señor Casas, en representación del "Casal Catalá".

El ágape, servido con la pulcritud y esmero que caracterizan al "Hotel Victoria", transcurrió en un ambiente de franca camaradería en el cual fraternizaron todos los reunidos.

A la hora de los brindis levantaron su copa los señores Alzamora y Martí, ensalzando la labor que durante diez años ha venido realizando en Mallorca el señor Puncernau, haciendo votos por la prosperidad de dicho señor de "La Filadora".

El señor Puncernau, visiblemente emocionado, pronunció a continuación el siguiente parlamento:

Es celebra aquesta festa ab motiu del deu aniversari de la fundació de la part detall del Magatzem "La Filadora" i ab tal motiu, tinc especial interès en remarcar que contra vents i tempestes, odís i enveges fa deu anys que s'obrí aquesta casa i que després d'aquesta data m'he vist obligat pel creixement del negoci, a fer reformes de engrandiment i embelliment d'aquests magatzems perquè resultaven insuficients, i al ensems donar-los una nova orientació cap al perfeccionament i economia i així s'ha lograt a copia de treball, administració i bona direcció.

Dec tenir que fer constar que aquest progrés no hagués estat possible sens



El Consejo de la Generalidad. (De pie) D. José Terradellas, Gobernación; D. Juan Lluhi y Vallescá, Fomento; D. Francisco J. Casals, Trabajo; D. Antonio Xirau, Asistencia Social y Sanidad y D. Manuel Serra y Moret, Economía; (Sentados) D. Pedro Coma, Justicia; D. Ventura Gassol, Instrucción Pública; D. Francisco Maciá, Presidencia y Agricultura Sr. Valderiola, Comisario de Lérida y Sr. Irla, Comisario de Gerona.

la col·laboració de tots els que he tingut el plaer de sentar en aquesta taula, per demostrar-los el meu agraïment i el meu homenatge al element Treball, aquest element que al proporcionar-nos el nostre pa de cada dia, ens dignifica, ens ennobleix en el bon sentit de la paraula, ens perfecciona i ens fa sostenidors de la Pàtria i de la República. ¿Què seria la Nació sens l'element treball? un país de misèria; l'agram no deixa fructificar la terra i no deixa créixer la planta bona, tant del camp com de la ciutat.

El treball, fa pobles grans i nacions riques, i que descansat queda un al final de cada jornada pensant en el deure complert; l'ànima es reconforta i es sent freturosa de continuar treballant i produint encar que part d'aquell producte sigui per contribuir al sosteniment d'aquells paràsits de totes menes, que tants n'hi ha.

Per tant senyors, les mes expresives gràcies per haver assistit al meu convit i permeteume que acabi ab un crit de "Visca el treball".

Habló a continuació don José Seguí qui, en nombré de todos los empleados, agradeció al señor Puncernau el obsequio que representa, dijo, un acto de homenaje al trabajo.

Así es, añadido, como se conquista la voluntad del obrero, sabiendo reconocer lo que vale su humilde esfuerzo, como ha demostrado saberlo mil veces el señor Puncernau, que es el primer obrero de todos nosotros.

Terminó abogando para que, trabajan do todos juntos y unidos, logran el engrandecimiento de la "Filadora", que al cabo y al fin era el suyo propio.

Seguidamente pronunciaron breves par lamentos los señores Bigaire, Condom, Casas (en nombre del Casal Catalá), Frau, Núñez, Jaume, Avila, Porcel, Bisbal, Castelló, Sabater, Tomás, Ferrer y Blanes teniendo todos frases de cariño y de elogio para el señor Puncernau, excitándole en que siga su labor en bien de todos.

A propuesta del señor Puncernau, llevóse a cabo entre los reunidos una colecta a favor de los damnificados en los temporales de Manacor, recaudándose la cantidad de 197'15 ptas.

Cerca de las cinco y entre continuos vivas a "La Filadora", a Mallorca, a Cataluña y al señor Puncernau dióse por terminada la fiesta que por todos conceptos resultó altamente simpática.

De regreso del "Hotel Victoria" visitamos los informadores el local de "La Filadora", pudiendo ver las reformas de engrandecimiento llevadas a cabo en el interior del mismo y en la fachada.

—Las obras de reforma han consistido en habilitar los sótanos y un tresuelo para despacho, salón de pruebas para sostería, taller, etc. además de las modificaciones, de estilo moderno, llevadas a cabo en la fachada.

Todos los presentes felicitaron al se-

ñor Puncernau por el aniversario que celebraba y por las reformas llevadas a feceto.

Boletín religioso

—MARTES—

La Maternidad de Nuestra Señora, y San Nicasio

CUARENTA HORAS

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Jaime, en honor de la Virgen del Pilar.

A las seis, Exposición del Santísimo.

A las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio a la Virgen del Pilar y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA

A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA ampliada con un cortador de primer orden. PRECIOS ECONOMICOS

Notas de Sociedad

PETICION DE MANO

Por don Guillermo Blanes, Médico titular de Artá, y para su hijo el médico don Rafael Blanes Sancho ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Luisa de Barcia Mulet.

La boda se celebrará en breve.

BODA

El sábado, contrajeron matrimonio en la Catedral, la señorita Elisa Garau con el farmacéutico don Pedro Ramón Martorell.

Fueron padrinos don Ramón Cardell, propietario y el médico don Guillermo Verger.

Los novios, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Andraitx.

FALLECIMIENTO

El sábado falleció en esta ciudad el comerciante don Juan Fuster Piña, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su viuda, la expresión de nuestro sentido pésame.

TRASLADO

Ha sido traslado a Cádiz el teniente de Infantería de Marina don Francisco Mas, destinado en esta Comandancia de Marina.

PROMESA

En la Audiencia juraron anteayer el cargo los nuevos abogados don Antonio Bonet y don Manuel Bennasar y el nuevo Procurador don Antonio A. Nicolau Muntaner.

DE VIAJE

Para Barcelona salieron anteayer en el "Jaime I" don Miguel Carreras, don Joaquín Cheza, don Manuel Moragues, don José Piá don Rafael Oliver,

don Jaime Torres, don Isidro Caballera, don Vicente Soler y don Fernando Sarriá.

En el "Bellver" han llegado hoy de Alicante, don Luis Sala, don Juan Viudes, don Jaime Ramis, don Bernardo Sureda, don Carlos Ferrandiz y don Antonio Moreno.

De Barcelona llegaron ayer, en el "Ciudad de Barcelona", don Francisco Ribera, don Joaquín Corba, don Emilio Amigo, don Joaquín Terrats y familia, don José Torres y señora, don Rafal Llofriu, los oficiales de telégrafos don Antonio Mercant y don Miguel Aleñar, don R. Pérez y familia, don Domingo Martínez don Juan Coll, don R. Corominas y señora, el comerciante don Antonio Buades y don Juan Ripoll y señora.

En el "Mallorca" salieron anoche para Valencia don Alejandro de Heredia y señora, don Gabriel Alzamora, don Miguel Falconer, don José Gómez de la Serna y señora, don Lamberto Juncosa, el teniente de Infantería de Marina don Francisco Mas, quien se dirige a Cádiz, a donde ha sido destinado D^a Rosa Sureda de Subías, don José Fernández, el oficial del ejército don Juan Cerdá y señora, don Felipe Palacio y señora, don Jaime Guibermou y señora, don Manuel Carasusán y señora, don Matías Cuellar, don Dario Saavedra y señora, don Mariano González y señora y don Manuel Alonso.

De Ibiza han llegado hoy, en el "Bellver", el catedrático señor Ferbal, el arquitecto provincial don José Alomar, don Manuel Segarra, el Rdo. don Jaime Rosselló y don Antonio Tur.

NATALICIO

El hogar de nuestro amigo el Odontólogo don Miguel Mascaró, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Reciban los esposos Mascaró Cabanellas nuestra más cumplida enhorabuena.

A bordo del "Ussukuma" el sábado llegó Miss Margery G. V. Elier, después de pasar, en Inglaterra, algunos meses con su familia.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Catedrático de Francés del Instituto Nacional de Segunda enseñanza de Jaca, don Carlos Advenier, Licenciado en Filosofía y Letras, Profesor Ayudante del Instituto de Palma.

Almacenes CASA ROCA

Loujeta 53

Artículos para colegiales y normalistas.

El tiempo

Durante el día de ayer reinó fuerte viento.

A causa del mal estado del mar, los buques surtos en este puerto tuvieron que reforzar sus amarras.

Los buques llegados ayer lo hicieron con algún retraso, encontrando penosa travesía.

En los centros oficiales no se tiene noticia de ningún accidente ocurrido en el mar.

Las maniobras militares

REGRESO DE LAS FUERZAS

Han regresado ya a sus cuarteles las fuerzas militares de esta guarnición que durante esta pasada semana han venido realizando los ejercicios prácticos.

El regreso de las fuerzas a sus respectivos alojamientos se ha hecho en la misma forma que realizaron su desplazamiento haciéndolo en ferrocarril el Regimiento de Infantería que llegó el sábado a Palma al mando de su coronel don Mariano Marote y Lucio de Villegas, mandando los dos batalladores que

han tomado parte en ellas los comandantes señores Esquivias y Rovira.

Las baterías de Artillería ligera y Montaña que han efectuado sus ejercicios en Pollensa regresaron ayer, haciéndolo la batería ligera por carretera y la de montaña en tren militar desde La Puebla.

De jefe de estas fuerzas actuó el teniente coronel señor Ruíz Cardona mandando la batería de montaña el capitán señor Bennasar y la ligera el señor Palou de Comasema.

En el mismo tren regresó la fuerza de Sanidad militar al mando de su capitán señor Lladó, que también estuvo en Pollensa.

En la iglesia de Montesión

SOLEMNE TRIDUO EN HONOR DE LA VIRGEN DEL PILAR

Días 10 y 11 por la mañana a las 8 Misa de Comunión en el altar de la Virgen.

Por la tarde a las 6 y media función solemne con sermón.

Día 12 a las 8 Misa de comunión general con plática.

A las 10 y media solemne oficio que dirá el Muy Ilre Sr. D. Juan Sirvent, Canónigo.

Por la tarde a las 6 y media los mismos cultos de los días anteriores.

Los sermones están a cargo del R. P. Gaspar Munar SS. CC.

Todos los días se expondrá S. D. M. al final de la función y se dará la Bendición con el Santísimo, terminando con el himno a la Virgen del Pilar.

AGUA MIRAMAR

fina y ligera para la mesa

Explosión de un hornillo de bencina

Una mujer herida leve

Esta mañana, cerca de las seis y media, en el café "La Perla" que en la Plaza de San Antonio tiene establecido D. Miguel Lull ha hecho explosión, sin que se sepan las causas, un hornillo de bencina que estaba en aquellos momentos encendido.

La explosión, que ha causado la consiguiente alarma en el vecindario, ha destrozado las vidrieras de entrada, así como una estantería en la que había gran cantidad de botellas de vinos y licores, amén de algunos envases de alcohol.

También ha causado desperfectos en una claraboya y en dos ventanas del primer piso, así como en el mobiliario de la sala en donde ha tenido lugar la explosión, a consecuencia de la cual ha resultado herida, aunque de pronóstico leve en la cabeza de la esposa del dueño del Establecimiento doña Antonia Obrador, que ha sido curada en la Casa de Socorro.

Las pérdidas se calcula que ascienden a unas 2000 pesetas.

Noticias militares

"Premio de efectividad. — Se concede el de 1.200 ptas, por dos quinquenios y dos anualidades, al Veterinario segundo don Antonio Serra Bennasar, del regimiento mixto de Artillería n.º 1.

"Orden de San Hermenegildo. — Se concede la cruz de San Hermenegildo, con antigüedad de 7 de marzo de 1934 al capitán de Caballería, retirado, D. Jaime de Oleza y Bestard.

Sueltos y noticias

El sábado se entabló una discusión que degeneró en riña, entre dos obreros del muelle ocupados en la descarga del vapor "Sofía".

Uno de ellos, produjo a su contricante varias heridas, que se fueron curadas en la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.